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Ein älteres Werk. Ich stoße darauf mit Verspätung, - pardon! Ich will’s auch kurz machen, Teresa wird’s mir nicht verübeln. Sie vertritt das „intrinsic motivation principle“. Sie sieht in der intrinsischen Motivation die wesentliche Quelle von Kreativität. Wörtlich: „the intrinsic motivated state is conductive to creatuivity, whereas the extrinsically motivated state is detrimental.” (S. 91). D.h. wenn man eine Sache um ihrer selbst willen tut (intrinsisch), dann fördert das kreatives Verhalten. Wenn man hingegen äußere Ziele verfolgt, Zeit und Mittelbegrenzungen zu beachten hat, dann stört das die Kreativität.

Teresa definert:

„A product or response will be judged as creative to the extent that (a) it is both 

a novel and appropriate, useful, correct or valuable response to the task at hand, and (b) the task is heuristic rather than algorithmic.“ (S. 33)

Heuristische Aufgaben sind Probleme ohne klaren, eindeutigen Lösungsweg. Für algorithmische Aufgaben gibt es dagegen einen klaren, eindeutigen Lösungsweg, den Algorithmus.   

Kreative Lösungen erfordern einen bestimmten kognitiven Stil „chracterized by a facility in unerstanding complexities and an ability to break set during problem-splving.“(S. 72).

Unterstützt wird die Kreativität von folgenden Fertigkeiten:

· „Breaking perceptual set“, d.h. Befreiung von funktionaler Fixierung, man sieht die Dinge in mehreren Anwendungen.

· „Breaking kognitive set“, d.h. Veränderung des gedanklichen Ansatzes

· „Understanding complexities“, d.h. Toleranz und Beherrschung komplexer Aufgaben

· „Keeping response options open as long as possible“, d.h. das Hinausschieben von Lösungsalternativen

· “Suspending judgement”, d.h. das Aussetzen von Beurteilungen bzw. Bewerungen

· „Using wide categories“, d.h. die Verwendung von weiten Denkkategorien

· „Remembering accurately“, d.h. ein gutes Erinnerungsvermögen

· „Breaking out of performance scripts“, d.h. Verlassen von engen Verhaltensvorschriften bzw. Drehbüchern

· „Perceiving creatively“, d.h. die Dinge mit anderen Augen sehen

· „knowledge of heuristics“, d.h. Anwendung von heuristischen Prinzipien, z.B. Brainstorming

· „work style“, d.h. Ausdauer, produktives Vergessen, Niveau des Einsatzes, Selbstdisziplin, die Bereitschaft, Belohnungen aufzuschieben, Frustrationstoleranz, Risikoneigung u.a.   

Die vorliegende empirische Literatur fasst Teresa A. zusammen. Dabei sind Thesen, die man kennen sollte. Sie klingen m.E. besser im englischen Original. Zunächst geht es um den Einfluss von Bewertungen („evaluation“) auf die kreative Leistung:

· „The expectation of evaluation can undermine creativity“ (bei heuristischen Aufgaben!)

Sodann geht es um den Einfluss von Belohungen und Wahlfreiheit:

· “Contracting to do an activity in order to obtain a reward can be detrimental to creative performance on that activity.”

· “Choice in aspects of how to do a task can enhance creativity and intrinsic interest.”

· “There is a consistent positive relationship between expressed interest in an activity and actual creativity of performance.”

· “Just as free choice in how to do a task might enhance creativity, constrained choice can undermine it.”

· “Generally, choice will enhance intrinsic motivation and,hence, creativity.” 

Zum Einfluss von anderen (Gruppen z.B.)  heißt es:

· „When people try to solve problems as a group, they may produce fewer ideas than they would individually …”

· “Feelings of being evaluated undermine creativity, whether the work is done in group or individual settings.”

Sonstige Einflüsse:

· “College environments that are most conductive to creativity include teachers who give individualized attention to students outside of class, serve as models of creatitive activity, and encourage students to be independent.”

· “Engaging in playful activities can increase subsequent creativity, especially if the objects of play are involved in then subsequent task.”

Zum Thema Control(ling) heißt es: “For scientific research, and perhaps for other types of creative endeavor as well, it is best to have little financial or conceptual interference from administrative superiors. In general, greater measures of of self-control over one’s work should lead to higher levels of creativity.” (S. 201)

Und zum Thema Stress: “… the fewer extraneous  difficulties people must cope with in their work, the more likely they are to perform creatively.” (S. 200) 

Das  ist eine Menge! Wichtig ist die  Selbstmotivation und die Eigensteuerung der Aktivität, wenn es denn kreativ gelingen soll. Da haben wir alle viel zu tun,- oder? Teresa sei’s gedankt!

